

陪伴无价

鸣著



那白天收到孩子所在舞蹈培训机构老师的信息,学期汇报演出的时候,特请我作为班级的志愿者家长,然后是一大串的工作流程,以及需要注意的事项。

作为什么都亲力亲为的家长,我开心应承,并感谢对方对我的信任。

这已经不是我第一次当志愿者家长,暑假的时候,小朋友们考级也是我去担任。一整天,从上午彩排,打理小朋友们的衣服发型,以及看管随身物品,到下午帮他们排队,领着他们候场,到最后活动结束后将孩子们带出来,再一个个把他们送还给各自家

长,基本上我一整天都是提心吊胆的。

这样的义务工作虽然很累,可是我却能全程参与到孩子的生活中,在她的每一个第一次中给她加油鼓劲,给她勇气。

有一次我陪甜妞去上课,跟机构的负责人聊天说起这件事。她很不好意思地说:“甜甜妈,这个班级还是你来当志愿者家长吧,只有你每次都是自己接送,而且还是全程陪同等待,其他孩子都是爷爷奶奶。”

听到她的话,我只是笑笑,明白老师的意思。也许外人会觉得我时间空闲,那是因为我对自己孩子以及整个

团队的孩子都已经很熟悉。她们中途休息的时候,都和甜妞一起围在我的身边,我也会给她们准备一点水果。

想到甜妞更小的时候,我也是天天加班,晚上到家至少八点以后,都是奶奶带着她去家附近的公园玩。

等我下班到家的时候,她会立即边叫边冲过来,然后抱着我的双腿,开心地跟我分享今天吃了什么,玩了什么。小小的她没有太多要求,也知道我们忙,问她有什么心愿,她都是说:等爸爸妈妈有空了,一起带她去公园玩。

纠结了很久,在甜妞准备上幼儿园的那个暑假,我还是决定离开原来的单位,在家附近找了一份轻松的工作。虽然收入减少,可时间上更充裕了,能有更多的时间陪伴她。

甜妞所有的培训班都是我亲自接送,一般我会在教室外等她,以防中途有什么事情出来找我,同时也给了她更多安全感,知道妈妈一直都在。

在外面等着的时候,我经常看到老人接送孩子,或者是爸妈把孩子送进教室,转身就离开,等到下课再来接。

有时,我会跟这些老人聊聊天,他们有什么问题也会来问我,比如机

构调整课程时间、有什么活动等等。渐渐跟他们都熟了,有个阿姨也会跟我说家里的情况,比如孩子妈妈每天很晚回来,小孩子从小就是作为奶奶的她带着,也跟她一起睡。

“他们也是为了赚更多的钱。”

“赚什么啊,赚到的钱除了生活开支,就给孩子报各种培训班,也不见得剩下多少。”奶奶继续抱怨着。

“他们也不容易。”我只能这么说。

“哎。”老人叹口气,“生了小孩就当完成任务了,孩子每天能见上他们一面就不错了。”

对于这样的抱怨,我无法反驳,因为曾经的我也跟这些家长差不多。可好几次看到甜妞看别的孩子亲子欢乐时露出的羡慕眼神,以及老师发过来问她希望跟爸妈一起做什么的视频时,我的心总会揪得很



紧,无比酸涩。我知道陪伴她的时间已经不多,也许转眼她就长大了,与其赚钱不如花更多的时间陪伴她。

也许我们的出发点都是想多赚点钱,给孩子更好的物质基础,更好的教育,可这些真是他们需要的吗?我陪着她在家里吃泡饭、啃玉米,她都能很开心,还很得意地说:“我妈妈真棒,我妈妈也跟书里的超人妈妈一样会做饭,我妈妈现在也是超人妈妈了。”

在孩子纯真的世界里,妈妈做什么她都觉得是最好的,她永远都是最捧场的一个。我宁愿少赚点,花更多时间去陪伴她,与她共同创造幸福的回忆,因为这些都是无价的。

冬日里的一锅羊汤

兜不晚



屋外狂风呼啸,屋里热气腾腾。刚出锅的羊肉汤香味扑鼻,软烂的羊腱子肉松松地贴在骨头上,用筷子轻轻一扒,就整块脱了骨。

我夹起一块羊肉,送到正在玩玩具的小胖子嘴边。他看了一眼后张大嘴巴,嚼了三两下就吞下了肚。然后放下玩具,跑到餐桌旁,欢快地叫着,“妈妈,我还要吃。”“先去洗手,然后把餐椅拉过来,把饭兜戴上”,我指挥小胖子进行餐前准备。平时磨磨叽叽的他,此刻像灵活的小兔子一样,迅速跑去洗了手,又乖乖拉了餐椅过来,让我帮他戴好饭兜。这时候,婆婆已经把饭菜都盛好了,老公也在我的

催促下回到了家,一家人整整齐齐围坐在小小的餐桌旁,一起享用这冬日里的第一锅羊肉汤。

刚入冬的时候,我就听同事说,吃羊肉的季节到了。婆婆也会时不时提到,哪个市场在卖羊肉,好多邻居去买,她分不清什么样的羊肉好吃,怕买回来膻味太重,就先征求我的意见。其实,我也从来没有买过羊肉,只是喜欢吃老家河南的羊肉汤。那鲜美的味道,软烂的羊肉,总是让我魂牵梦绕。每次回老家,只要喝上一碗正宗的羊肉汤,那比吃什么山珍海味都过瘾。

小时候,为了供养我们几个孩子

上学,父亲经常去跑长途。在他回家的必经之路上,有一家特别好喝的羊肉汤店。每次他领了工钱,就会在回来的路上,给我们订一份羊肉汤。用两层袋子装好系上口,放在塑料饭盒里,然后再用被子严严实实地裹起来。即便是冬天,到家的时

候,汤还是热乎的。每次只要听到父亲的大货车响,我们姐弟三个就争先恐后地跑出门去迎接,与其说是迎接父亲,倒不如说是迎接那碗羊肉汤。母亲总是会小心翼翼地

从父亲手里接过饭盒,然后解开袋子,这时候香味就飘出来了,我们几个像饿老虎一样围在旁边眼巴巴看着。母亲用勺子把汤盛到碗里,装满三碗后还有余量。为了让我们吃饱,父亲每次都会打包大份的。开吃之前,我们仨都会象征性地让父亲母亲先尝一口,可是每次父亲都说他吃过了,母亲则说她不喜欢这个味道。于是我们就毫不客气地狼吞虎咽起来,这时候父亲母亲就会在旁边笑眯眯地看着我们,一脸的幸福满足。每次我都会刻意在碗里剩一些,说实在吃不了,就把碗送

去了厨房。母亲去刷碗的时候,会用馒头把碗里的汤汁吸起来,然后悄悄把父亲叫过去,分给父亲一半,她一半。两人相视一笑,津津有味吃起来。这时候躲在一边的我,便心满意足地跑开了……

现在生活条件好了,我也越来越喜欢吃一些时令食物。最近正愁去哪里买品质好点的羊肉,就听到了交通广播里的推荐,宁夏盐池滩羊,据说是吃中草药喝山泉水长大的,肉质细嫩,鲜而不膻,也不需要

什么特别的调料,清水煮出来加一点盐就非常好吃。于是我买了两份,

一份寄给了父亲母亲,一份给我们小家吃。果然没有失望,煮出来的味道,居然跟老家的羊肉汤有七八分相似。

我们正吃着,接到了母亲发来的消息,说她一收到货就下锅煮了,现在和父亲也正在喝羊肉汤呢,味道很好,他们很喜欢。我又看了看埋头啃肉的小胖子,因为加了辣酱吃出一头汗的老公,还有一边喝汤一边给小胖子夹肉的婆婆,顿时觉得一种久违的幸福感在心头流淌……

